

《孝行天下：大学生女兵和远征军人遗孀至亲 20 年》后续①

# 她曾把国家补助的1.2万元全用来资助同学

文：今日女报 / 凤网首席记者 谭里和

4月21日，《今日女报》独家头版头条刊发《孝行天下：大学生女兵和远征军人遗孀至亲 20 年》一文，讲述湖南商学院北津学院女大学生肖霞近 20 年照顾远征军入遗孀蒋冬姣的感人故事，在社会上引发关注和热议。在湖南商学院，“肖霞”更是成了正能量的符号。

连日来，今日女报 / 凤网记者经过多方采访，了解到肖霞更多鲜为人知的感人事迹。



4月23日下午，肖霞（中）和同学们在上课。记者 / 吴小兵



报道肖霞的《今日女报》贴在校园里，引起学生们关注。图 / 北津学院

## 老师：肖霞善举是多重身份优秀品质的体现

4月23日下午，沿着长沙市雷锋大道，今日女报 / 凤网记者第二次来到湖南商学院北津学院。相比几天前第一次见面前的略显羞涩，此刻记者面前的肖霞，多了些许紧张。

校园里，就在关于肖霞报道的报纸出版的第二天下午，在北津学院的宣传栏里，贴出了《今日女报》。一群学生围着宣传栏，站在后面的学生甚至踮起脚尖仔细阅读报纸。不时有学生感叹：“这是我们学校的？”“满满的正能量啊！”“肖霞值得我们学习！”

网络上，“湖南商学院北津学院吧”里，有学生把关于肖霞的报道放在贴吧里，这些平时张扬个性、语不惊人死不休的学生，这一次，记者看到的留言全部是对肖霞的赞誉。

湖南商学院党委副书记夏

继春接受今日女报 / 凤网记者采访时说：“感谢《今日女报》把这么优秀的学生呈现给我们。肖霞身上集中了多重身份，代表了中国女性传统的善良，集中了‘90后’在校大学生的优秀品质，展现了退役女兵的高尚风采。”

湖南商学院北津学院办公室主任彭昊说：“肖霞的善良，首先是受父母和亲人的影响，然后她的善良又影响到了别人。好的家风家训影响了肖霞，肖霞的行动影响了村民。现在，肖霞的善举，在感动学校老师和同学时，也肯定会影响社会。”

在整个湖南商学院，“肖霞”已经成了正能量的符号。今日女报 / 凤网记者经过多方面采访发现，肖霞的善举，不仅仅表现在近 20 年帮助远征军人遗孀蒋冬姣方面。

## 同学：曾用国家补助资助 6 名同学

“肖霞曾用国家补贴给她的学费，资助过 6 个生活困难的大学同学。”4月25日下午，在网上看到报道后，远在浙江宁波工作的贺明斌给今日女报 / 凤网记者打来电话。

贺明斌说：“5 年前，我和肖霞一起考上大学，我们是北津学院工商管理专业 1023 班的同学。我是班上的班长。”

“她最初给我的印象就有些特别。”贺明斌说，2010 年重阳节，学校组织关爱老人活动——扶老人去爬岳麓山。“当时每个班上只去一个人，我去了，但是我在活动中遇到了她。我说你怎么来了，肖霞说，觉得有意义，就偷偷来了。”

2011 年秋天，大二才读两个月的肖霞光荣入伍。

2012 年年底，贺明斌接到肖霞从部队打来的电话。“她跟我说，由于她是大二去当兵的，按照国家政策有 1.2 万元学费补贴，她说自己现在在部队，用不着钱。‘你看看班上同学哪些有需要帮助的，我把这钱全部拿出来。’这是她的原话。”听到肖霞的这个决定，贺明斌说：“当时我震惊了。”

但肖霞却很平淡地提出：“这个事情动静不要

太大，怕受到帮助的同学为难，让谢慧智（肖霞当年的辅导员）老师把一下关就可以，更不能宣传。”

“我觉得能够帮助肖霞完成这么一件高尚的事情，是巨大的荣幸。”贺明斌回忆。

随后，贺明斌带着其他班干部一起，对同学们的情况悄悄摸底，最后确定了 6 个资助对象。“原本计划每人 2000 元，但有两个同学主动提出只要 1000 元钱。”

剩下的 2000 元钱，肖霞想资助山区小孩子读书，但父亲肖剑锋提议，资助永州东安县一名考上中国科学技术大学的贫困生。“大学四年，每年 1000 元。我们商定，肖霞剩下的 2000 元钱资助这名学生头两年，我资助后两年。”肖剑锋说。

2013 年初，肖霞回家探亲，回了一次学校。“那时，晒 iPhone 手机、平板电脑成了一种时尚，但我发现，她的手机，还是大一进校门时的那一部。”说到这里，电话那头的贺明斌声音有些哽咽。

小唐正是肖霞当年资助的 6 名同学当中的一位，如今她通过自己的努力，在长沙一家公司担任会计助理。虽然受到肖霞的帮助已经过去两年，但小唐依然充满了感激：“肖霞

帮助我的 2000 元钱，可以让我 4 个月不用为生活费发愁，让我能安静读书。我一直很感恩。”

当年 6 个受到帮助的同学一起给肖霞送的扇形感恩匾，依然安放在谢慧智老师的办公室里，上书“上善若水”。

“我是看了报纸后才知道肖霞的事迹。”李思荣，这个比肖霞小 4 岁的大学女生，是肖霞现在的同学，也是肖霞的室友。

“看了报道，其实我没有太多的惊讶。”李思荣说，肖霞过去的善举，和她现在接触到的肖霞，“有了一个完美的对接。”

“她住到我们宿舍时，就跟我们说，宿舍里公共的东西她没有出钱，要补给我们；有时候我们洗被子，由于力气小，水拧不干，她总是主动帮忙；早上她总第一个起床，怕吵醒我们，小心翼翼。”李思荣说，“宿舍里只有一个洗手间，晚自习回来大家都想快点洗澡洗衣服，肖霞每次都说‘你们先，我最后’。有吃的东西，她总是放在显眼处，要我们自己拿，我们不好意思，她又分给我们。以前看电视、看新闻，总觉得那些‘高大上’的人离我们比较远，没有想到，其实榜样就在我身边。”

## 父亲：会代替女儿照顾好百岁老人



肖霞帮助过的同学送给她的感恩匾。图 / 北津学院

她从没有买过很贵的衣服。现在穿的最好的衣服，都是她姐姐给她买的。”肖剑锋说。

肖霞大方，除了帮助别人，也表现在对父母的孝顺上。“在部队服役时，他把不多的探亲假特意安排在我和她妈妈过生日的时间。用不多的服役津贴，尽她的能力给我们买礼物。”肖剑锋感叹。

“她帮助别人的时候，总会先跟我商量，听一下我的意见。我总觉得，帮

人要量力而行，力所能及。”肖剑锋说，这些年在外面打拼，最艰难的时候，去菜市场买菜都是赊账的，最近这些年，生活才慢慢好了起来，有了自己一点小事业。

肖霞的爷爷奶奶外婆去世后，现在最让她牵挂的老人就是蒋冬姣。“我们懂得孩子的心愿。我这次来就是要跟女儿好好谈一次，让她放宽心把书读好，蒋奶奶的生活，我会安排好，直到送完老人最后一程。”